

一节音乐课,咳嗽声盖过了钢琴声

如何预防孩子感冒,这里的建议措施可以做起来

/// 本报记者 阮飞霞 通讯员 夏天马

一到冬天,呼吸道疾病高发,不仅孩子容易 中招,不少大人也没能幸免。

最近,一位小学音乐老师无奈地在朋友圈感 叹:"一节音乐课,咳嗽声盖过了钢琴声,好无奈啊。"

当全场安静下来的时候,他仔细听了听,一 个班近40名学生,除去发烧请假的3个孩子, 一半学生在咳嗽。

"每年秋冬换季,咳嗽声最多。"这位老师说。

"前段时间,天气寒冷空气干燥,感冒的学生 更多,我们班级甚至有一半以上学生在咳嗽,还 有拧鼻涕的声音,做实验的时候,听得一清二 楚。每天还有三四个孩子因为感冒请假,尤其是 一二年级的学生最容易感冒,班主任最怕的就是 孩子感冒,一人感冒可以传染周边好几个。"

下沙二小一位老师也发出了同样的感慨, "这阵子气温回升,加上家长们注意起了孩子的 保暖工作,班主任也做起了防御措施,情况好多 了,感冒的学生少了一点。"

据了解,冬季历来是流感等呼吸道疾病高 发季,12月至次年1月为发病高峰期。孩子是 流感的易感人群。

日常生活中 如何预防孩子感染流感?

开发区社发局给家长们提出了几条预防

建议,家长们可以从下面这几个方面着手进

勤洗手:注意个人卫生习惯,勤洗手,特别 是外出,包括到医院等公共场所回家后,饭前便 后、触摸眼睛、鼻或口腔后要洗手;最好用洗手 液或肥皂、香皂,流动水洗净。

勤通风:在空气状况良好的情况下,居住的 房屋每天至少通风一次,每次不少于30分钟, 保持空气新鲜;尽量避免去人员密集、空气污浊 的场所。

饮食平衡规律:教育孩子一日三餐规律进 食,主食、蔬果和禽鱼肉蛋的比例为3:2:1,多 吃新鲜蔬菜水果。

注意保暖:要根据温度适时增减衣物;加强 锻炼、保证睡眠。

如何教育孩子在幼儿园、学校 预防流感等传染病?

教育孩子避免接触发热伴有咳嗽或咽痛的 同学;如果需要接触病人,请佩戴口罩;接触后, 立即用肥皂或香皂洗手。

教育孩子如果有同学在班级内呕吐,应该 及时告诉老师进行处置,不要在不戴口罩时接 触呕吐物或照顾患病同学。

有老师提醒:"孩子热心是好事,但流感

期间,家长们也要教会孩子如何科学地热 心。"

如何护理患儿?

充分休息,多饮水,饮食应当清淡易于消化 和富有营养。遵照医嘱按时服药。这条真的很 重要,药一旦吃起来,可千万别"两天打渔、三天 晒网",尤其是抗生素类药物,不遵医嘱服药可 是很容易产生耐药性的。

密切观察病情变化,患儿病情出现持续高 热,体温超过38.5度且孩子精神状态不好、呼 吸困难、严重呕吐等变化时,应及时就医。孩子 稍稍有点不舒服时,千万别急着往医院跑,不然 会增加交叉感染的风险,先观察孩子的病情,情 况如上述,及时就医也不迟。

当家长带流感患儿去医院就诊时,应同时 做好流感患儿及自身的防护,如戴口罩,避免交

流感患儿应根据医生建议在家休息,暂时 不要上学;体温恢复正常、其他流感样症状消失 48小时后,方可复课。

家有两个孩子,其中一个感染流感时,应 尽可能相对固定的1名家庭成员照顾患儿并 注意加强个人防护,近距离接触患者时,应戴 口罩。

旁边新闻

国家卫计委发布 最新版流感诊疗方案

最近一段时间,多个地区在遭受寒潮袭 击的同时,也遭受了流感的侵袭。连日来, 流感在多地肆虐,流行强度显著高于往年同

其中,0-4岁和25-59岁年龄组人群占比 最高。为何这一波流感来势汹汹?

国家卫生计生委医政医管局副局长焦雅 辉就此回应说,今冬流行的优势毒株已有多 年未成为优势毒株,导致人群缺乏免疫屏障, 易感人群增多,这是造成今冬疫情高发的原 因フー

国家卫计委日前就此发布最新版流感诊疗 方案,并明确推荐一批抗流感病毒药物,部分中 药纳入其中,这是流感诊疗方案时隔七年的首次 更新。

寒潮叠加流感,怎么治最有效——

国家卫计委日前发布最新的《流行性感冒 诊疗方案》,新方案明确了流感的定义、症状、潜 伏期等,在推荐药物方面更加明确。

发病48小时内进行抗病毒治疗——

新方案明确抗流感病毒治疗时机,发病48 小时内进行抗病毒治疗可减少流感并发症等,超 过48小时的重症患者依然能从抗病毒治疗中获

西药只推荐神经氨酸酶抑制剂─

相比旧版方案,新方案在抗流感病毒推荐 药物方面更加明确。抗流感病毒的西药,只推 荐神经氨酸酶抑制剂,包括奥司他韦等。

中药推荐连花清瘟胶囊银翘解毒类-

新方案将中药治疗纳入其中,成人推荐使 用连花清瘟胶囊、银翘解毒类等中成药,过去的 抗流感明星药物板蓝根不在推荐之列。

儿童推荐小儿肺热咳喘口服液——

新方案首次推荐了儿童抗流感的中成药, 包括小儿肺热咳喘口服液等,并特别提醒,没有 儿童适应症的中成药不宜给儿童使用。

预防流感,可多种措施齐下——

疾控专家建议,流感一般采用综合性预防 措施:接种疫苗,是预防流感最基本的措施;保 持良好的个人卫生,勤洗手,勤晒衣服被褥;每 天开窗通风数次,保持室内空气新鲜;适量运

动、均衡饮食、充足休息,避免过度疲劳;在流感 高发期,尽量不到人多拥挤、空气污浊的场所; 流行期间如出现流感样症状及时就医,并减少 接触他人,尽量居家休息。

流感疫苗应一年接种一次。

由于流感疫苗变异性高,每年世界卫生组 织都会预测当年最活跃的流感病毒,将其纳入 新的疫苗配方,因此每年上市的流感疫苗都是 有针对性的。接种后半年到一年有预防同型流 感的作用,应该一年接种一次。

杭州流感疫苗接种服务,目前杭州各预防 接种门诊均可提供流感疫苗的接种服务,6月 龄以上儿童以及成人均可接种。

需要注意的是,(1)有流感疫苗接种禁忌证 情况,不能接种;(2)接种完成后,要在接种场所 留观三十分钟,如有不良反应可及时向接种医生 反映;(3)接种部位如果出现疼痛、红斑和硬结, 一般几天内会自动消失,不会影响身体健康;(4) 如果接种后出现严重不良反应,如高烧39℃以 上不退等,需及时入院就诊。

/// 本报记者 阮飞霞